中共白城市委主管主办 白城日报社出版

国内统一刊号: CN22-0013 本报公共电子邮箱: bcrbs0153@vip.163.com

农历癸卯年十一月十四 今日4版









友

# 《习近平谈"一带一路"(2023年版)》出版发行

新华社北京12月24日电中共中央党史和文献研究 共同梦想,为世界提供了一项充满东方智慧的共同繁 院编辑的《习近平谈"一带一路"(2023年版)》一书,近日 由中央文献出版社出版,在全国发行。

这部专题文集,收入习近平同志2013年9月至2023 年11月期间关于共建"一带一路"的重要文稿78篇。

共建"一带一路"源自中国,成果和机遇属于世 界。党的十八大以来, 习近平同志开创性提出共建 "一带一路"倡议,着眼于各国人民追求和平与发展的

荣发展的方案,得到国际社会特别是共建国家积极响 应。共建"一带一路"坚持共商共建共享,跨越不同 文明、文化、社会制度、发展阶段差异, 开辟了各国 交往的新路径, 搭建起国际合作的新框架, 汇集着人 类共同发展的最大公约数,成为广受欢迎的全球公共 产品和国际合作平台,实现了共建国家的互利共赢, 不仅为世界各国发展提供了新机遇,也为中国开放发 十分重要的意义。

展开辟了新天地。事实证明, 共建"一带一路"站在了 历史正确一边,符合时代进步的逻辑,走的是人间正 道。习近平同志对共建"一带一路"的指导原则、丰富 内涵、目标路径等进行深刻阐述,对于深化"一带一 路"国际合作,扎实推进高质量共建"一带一路",推动 实现世界各国的现代化,建设一个开放包容、互联互 通、共同发展的世界,推动构建人类命运共同体,具有

### 全市污染防治攻坚战 重点工作任务调度推进会议召开

本报讯(记者李政孚)12月25日,市长 工作任务调度推进会议。 杨大勇主持召开全市污染防治攻坚战重点

会议听取了市生态环境局、各县(市、 作考核情况、存在问题及整改措施的汇报。

区)、开发区(园区)污染防治攻坚战重点工 具体安排部署。

会议强调,要认清形势,高度重视,充 分发挥主观能动性,抓紧排查问题, 严、实、细抓好整改。要主动作为,积极 推进,摸清思路,找准重点,强化质效,全 力做好相关工作。要加强考核督促,建 立长效机制,强化结果导向,严肃追责 问责。

市政府副市长黄秀清就相关工作作出

市政府秘书长孟凡平出席会议。

#### 白城机场年旅客吞吐量突破15万人次

本报讯(王鸿睿 记者姜宁)12月21日,白城机场 年旅客吞吐量突破15万人次。这是继8月27日机场年旅 客吞吐量首次突破10万人次大关后,迎来的又一个历史 性时刻。

在相关政策的强力推动下,白城机场呈现出了航班 量、旅客吞吐量快速恢复、迅猛回升的大好局面。截至11

月,机场旅客吞吐量对比2019年同期指标恢复率,在首都 机场集团46家支线机场和东北地区21家支线机场排名 中均名列首位; 航班放行正常率96.33%, 在东北地区支线 机场中位列第4名; ACI 旅客满意度4.71分, 实现逐年攀

白城机场自2017年开航以来,始终致力于为广大旅

客提供优质、便捷的航空服务。在稳定白城往返北京大兴、 上海浦东航线持续运营的基础上,夏航季加密白城往返天 津航线,新增白城往返青岛航线,实现全年常态化通航,为 旅客出行提供了更多选择。同时,白城机场聚焦旅客期待, 优化服务流程,持续加大安全保障力度,加强与航空公司 的合作,推出了一系列便捷服务措施。

白城机场还制定《2023年"鹤城之窗"服务品牌推进 计划》,推出以"美好体验、平安相伴"为口号的"吉美长安" 服务品牌,持续丰富"畅"服务、"通"体验、行"无忧"等服务 产品,不断提升广大旅客出行的体验感、获得感。同时,针 对特殊旅客推出了轮椅旅客从"车门"到"舱门"的爱心服 务、无陪儿童无间隙全流程服务、母婴旅客爱心服务以及 团队旅客乘机预约服务,提升团队旅客出行效率和品质

#### 镇赉县:推动文化事业和文化产业繁荣发展

合"作风建设提升年"暨"爱家乡、拼一年、大跃升"主题实 践活动,精心谋划了20多项具有地域特色的文化旅游、体 育赛事等活动,全县群众文化活动的火热开展,进一步增 强了广大人民群众的归属感、自豪感,提升了广大人民群 众的幸福感和获得感,营造了文化事业发展的浓厚氛围。

节会活动与群众文化交相辉映。以举办"草原湿地文 化音乐节""中国北方渔岛镇赉哈尔淖冰雪捕鱼节"等特色 文化品牌节会活动为载体,协调相关职能部门组织开展旅 游宣传、对外宣传、经贸宣传等系列文化宣传活动,融合文 化、旅游、商贸发展,进一步推动发展节庆文化旅游经济。 全县城乡广大干部群众积极参与全县第三十三届全民运 动会、全民健身展示大会、第十届农民文化节镇赉县系列 活动暨哈吐气蒙古族乡文艺汇演,进一步增强了文化宣传图书馆、博物馆的文化基础设施建设。进一步抓好乡(镇)

本报讯(丁小峰 尹雪 刘莹)2023年以来,镇赉县结 的感染力和凝聚力,充分展现了镇赉独具特色的湿地生态 环境、人文自然景观、民族民俗风情和经济发展成就。

> 文化人才与精品力作互动并进。引导全县广大艺术工 作者深入基层开展文艺采风活动,有计划、有重点地推出 一批体现镇赉元素、展示镇赉形象的文化产品。为庆祝中 国共产党成立102周年,以"爱祖国 跟党走"为主题开展征 文活动,在《嫩江文学》《月亮湖文学》网络微刊上刊登优秀 作品32篇。县音乐家协会创作了《镇赉南湖美》《故乡在有冰 的地方》《镇赉旅游志愿者之歌》等10首原创歌曲。县摄影家 协会举办"松嫩鹤乡 生态镇赉"图片展,展出镇赉美景图片 118幅,录制短视频30余个在镇赉发布、镇赉融媒微信公 众平台等新媒体发布,更好地推介镇赉、展示镇赉。

基础建设与文化服务并向惠民。持续完善县文化馆、

综合文化站、农家书屋建设,为全县141个农家书屋配置 28.2万元的图书报刊,新建全民健身广场2个,农村文化 小广场18个。组织"三下乡"公益文化活动,已完成村电影 放映1692场,"送演出"下乡66场,"送戏曲"下乡19场。在 开展的"书香吉林阅读季""七进"活动中,赠送优秀图书 1500余本。深入开展"扫黄打非"活动,抓好网吧、娱乐场 所监管,净化文化市场环境,加强文化市场管理,构建满足 群众需求的公共文化服务体系。

文化旅游与产业发展同步驱动。紧紧围绕"三双一旅" 产业发展战略,依据《镇赉县全域旅游发展总体规划》,着 力将湿地生态资源优势转化为产业优势。目前,镇赉县有 4A级景区1家、3A级景区2家,"十佳"旅游宾馆10家、"十 佳"旅游饭店18家、省级乡村旅游重点村3家,拥有三星级宾 馆1家、商务酒店9家、旅行社营业部4家。积极加强与域外 旅游经营单位合作,推介镇赉县精品旅游产品,与长春南湖 国际旅行社和吉林山海集团旅游公司共同开发了"千人计划 游镇赉"旅游项目,预计全年接待国内外游客45万人次,旅 游总收入12亿元。现在,全县初步形成了以规划为引领、 节会为载体、项目为支撑的文化产业发展格局,通过在加 快文化事业和文化产业发展上寻求突破,真正让文化产业 建设成为全县经济社会加快发展的强力引擎。

发展特色产业是地方做实做强做优实体经 济的一个硬招。近日在广西考察时, 习近平总 书记来到来宾市察看万亩甘蔗林和机械化作业 收割场景,走进甘蔗林详细了解甘蔗良种繁育 技术要领,指出"广西是我国蔗糖主产区,要 把这一特色优势产业做强做大",强调"要积极 培育和推广良种、提高机械化作业水平,建设好 现代农业产业园"。一系列要求,为发展特色产 业指明方向,鼓舞广大干部群众凝心聚力、勇毅

山一程,水一程。新时代以来, 习近平总 书记的考察足迹遍布大江南北,地方特色产业 是一项重点考察内容。在陕西柞水小岭镇金米 村,点赞当地特产柞水木耳"小木耳、大产 业";走进山西大同云州区有机黄花标准化种植 基地, 叮嘱当地干部"一定要保护好、发展好 黄花这个产业, 让它成为乡亲们致富的一个好 门路,变成群众的'致富花'";来到福建南平武 夷山脚下的星村镇燕子窠生态茶园,强调"要统 筹做好茶文化、茶产业、茶科技这篇大文章,坚 持绿色发展方向,强化品牌意识,优化营销流通 环境"……在习近平总书记关心关怀下,各地特 色产业红红火火,地方发展后劲十足,群众生活 芝麻开花节节高。

产业发展不是空中楼阁,特别是对特色 产业来说,首先必须立足自身条件和优势。 在新疆乌伦古湖,渔民身穿皮袄、脚踩厚靴, 在冰封湖面上凿洞下网,吸引无数游客前来 观赏体验。富有魅力的捕鱼文化,源自得天独 厚的自然条件和60多年历史传承。湖南平江 的"原本记忆"酱干电商仓库里热火朝天, 高峰期每天发货几万单。平江酱干之所以能 远销、畅销,得益于百年历史和独特工艺。浙 江安吉的"安吉白茶",以52.06亿元的品牌价 值在118个茶叶区域公共品牌价值排行榜中 位居第八。小小茶叶之所以能富一方百姓, 就在于当地拥有独特制茶技艺。一方水土养 一方人,也能兴一方业。找准切口、因地制宜, 将地区优势转化为发展胜势,才能形成产业兴、 百姓富的良好局面。

推动特色产业蓬勃发展,离不开科技创新 支撑,需要不断完善产业链条、提升产品附加 值。来到陕西延安,走进连片苹果园,提起这 颗"致富果",当地人乐开了花。回首来时 路,苹果产业的发展也并非一帆风顺。面对老 果园品质退化、效益变低, 当地推广间伐、矮 化种植技术, 让苹果品质有了保障; 面对冰雹 和倒春寒等不利天气的影响,当地安装防雹

网,探索挖熏烟坑、喷防冻液等方法,呵护果树健康生长;面对卖不上价 钱的困境,当地对苹果进行分级分选,优化品牌营销,发展冷链运输和精深 加工,实现苹果从论堆卖到论个头卖的转变。实践表明,用好科技力量,围绕 "产"字多下功夫,有利于做好"土特产"这篇大文章,让更多具有地方特色、 乡土气息的产品走向更大市场。

发展特色产业,说一千道一万,群众受益是关键。习近平总书记指出: "要探索建立更加稳定的利益联结机制,让广大农民共享农村改革和发展成 果。"广西平果四塘镇金州村通过"党支部+联合社"模式,集中发展特色产 业,上什么项目、怎么发展,大伙儿一起商议、一起干,让乡亲们心中有底、信 心十足。山东金乡鱼山街道崔口村,成立专门公司发展特色产业,建立"企 业+村集体+农户"利益联结机制,使村集体和村民分别以集体土地和承包 土地入股,公司每年拿出不低于三成的盈利用于分红。利益共享,发展共赢。 不断完善制度机制,"做大蛋糕"也"分好蛋糕",就能让广大群众享受到产业 发展带来的实惠和红利。

截至目前,全国已累计建设180个优势特色乡村产业集群,全产业链产 值超过4.6万亿元,辐射带动1000多万户农民。广袤土地上,地方特色产业 发展潜力巨大。充分挖掘和利用本地优势资源,脚踏实地、埋头苦干,我们定 能推动特色产业高质量发展,更好满足人民美好生活需要。(据《人民日报》)



## "独胆英雄"赵树满:一身胆气贯长虹

●本报记者 张芙 朱晴

张记录历史的老照片、一件件饱经沧桑的 革命遗物,无不诉说着那段战火纷飞的峥 嵘岁月。

记者走进第四展厅,第一眼就看到了 "独胆英雄"赵树满的照片和简介。照片中 战争往事渐渐浮现在眼前…… 他虽脸庞消瘦,但表情刚毅、目光如剑,眼 神中透露着在战场上奋勇杀敌时,不惜一 切代价要取得胜利的坚定信念。

赵树满 1928 年出生于通榆县边昭 镇,1946年参军,1947年加入中国共产 党。在东北解放战争中,赵树满先后参加 过四平、彰武、锦州、辽西等战役,屡立战 功,是无数英雄中的突出代表,也是无数 先烈中的幸存者,他从东北一直打到海南 岛,1952年复员回乡。

了特等功,还荣获了当时东北民主联军最 塞进地堡射击孔,这次地堡被炸飞了。我军

走进中共辽吉省委旧址纪念馆,一张 高荣誉'毛泽东奖章'。在全军英模大会 上,他被授予'独胆英雄'称号。"今年34 岁的赵威是赵树满的孙女,也是中共辽吉 省委旧址纪念馆的一名志愿讲解员。

听着赵威的讲述,一段70多年前的着一个动人心魄的故事。

爆破,连指导员任命他为爆破班班长,命 令他带领17名爆破手尽快炸开敌人的铁 丝网和地堡。赵树满身上三处负伤不下火 线,将敌人的碉堡炸毁,打开了通向四平 市区的通道。这次战斗他荣立大功两次, 光荣地加入了中国共产党,还受到解放军 七纵队邓华司令员的接见,高度赞扬了他 在战场上的机智勇敢和不怕牺牲的精神。

"记忆中的爷爷是一个英勇果敢、冲 坨子碉堡群的爆破任务交给了赵树满所在 锋在前的战斗英雄。在辽沈战役六间房战 的一排。总攻开始后,赵树满奋不顾身,顶 斗中,他只身冲进敌人的据点,因为他的 着炮火冲了上去,把爆破筒插进一个大地 勇敢果断,那次战斗俘虏了1400多个敌 堡射击孔里,但爆破筒没有响,他又从身旁 人,缴获美式装备5大卡车。这一仗,他立 的战士手中拿过一个爆破筒,再次冲上去

部队随后冲了上去,顺利攻下了彰武城。

接着锦州战役打响了,赵树满冲锋在 前,奋勇杀敌,缴获一门美式重战防炮,荣 获东北人民解放军"勇敢奖章"一枚。这两 次战役,赵树满各立大功一次。

据赵威介绍,赵树满这一生多次与死 神擦肩而过,11岁开始给地主放牲口、做 月活,一年到头也吃不到一顿饱饭,差点 被饿死;长大参军后,随着部队奔赴战场, 几次险些牺牲。在她的记忆里,爷爷是钢 铁般的军人,忠贞不渝的党员。他身上留 有多处疤痕,每一个疤痕的背后,都深藏

素日里,赵树满为人处事低调,很少跟 在四平攻坚战中,赵树满所在连负责 外人讲起自己的战斗故事,不过大家口口 相传,都知道通榆县住着一位战斗英雄。

爷爷曾经对赵威说:"和我一起并肩 作战的很多战友,都为党为人民献出了自 己宝贵的生命,他们的功劳都比我高。我 面对这些逝去的烈士,有什么资格来标榜 自己,有什么资格到处炫耀自己啊!"

1998年,赵树满因病辞世,享年70 岁,长眠于通榆县烈士陵园。为了永远铭 在进攻彰武的战斗中,上级把城北大 记赵树满和他的英雄事迹,传承红色精 神,2018年5月,以他的名字命名的树满 街道正式设立。



镇赉县为推动解决"地趴粮"问题,实现节粮减损,引导农民以"上栈子、码趟子"等方式推广科学储粮,确保颗粒归仓,实 现农民增收。图为东屏镇蒋立民家的玉米"栈子"。 王凯 本报记者李晓明摄

本版主编 颜亦君 编辑 宫志强 冯苗苗